习近平总书记在党的二十大报告中指出:"推进文化自信自强,铸就社会主义 文化新辉煌。"中国电影春节档,是国产电影年度发展的风向标,在全年电影档期 中意义重大。

在新时代发展中,电影春节档厚植本土化创作意识,紧跟时代步伐,坚持以人 民为中心的创作导向,积蓄经验、求新求变,探索多样化的创作可能。新时代电影 创作在变化中拓展延伸,用独特的视听语言推动中华文化面向世界、面向未来。

一、春节档百花齐放、佳片频频, 票房口碑双丰收,市场提振效果显著

2023年春节档票房表现强 劲、全面飘红,展现出电影市场强 劲复苏的活跃态势。春节档主要 上映6部新片,涵盖科幻、喜剧、 悬疑、谍战、动画等题材类型,风 格多元、兼容并蓄。其中,头部电 影成绩亮眼,中国科幻大片《流浪 地球2》、快节奏强反转的悬疑喜 剧《满江红》,票房分别为21.64亿 元和26.06亿元。另有4部分别 为:讲述亲情温暖与科技思考的 动画片《熊出没·伴我"熊芯"》,票 房 7.48 亿元; 充满历史叙事的故 事片《无名》,票房4.93亿元;关注 青少年抑郁症心理的动画片《深 海》,票房3.59亿元;关注家庭伦

理的喜剧片《交换人生》,票房2.9 亿元。2023年春节档累计以总票 房67.58亿元的成绩超越2022年, 位列中国影史春节档总票房第 二,进一步提升了重要档期影响 力。正月初六之后,延续春节档 热度,电影总票房持续上升。至 1月31日,我国本年度电影票房 突破百亿大关,不仅创造1月份

2023年春节档观众满意度 87.1分,为2015年以来档期内满 意度最高分,观影人次达到1.29 亿。值得欣喜的是,观众依然热 情高涨,说明电影产业"人才还 在、观众还在、市场还在"。总体 而言,新主流电影在春节档依然 占有主要优势,从2018年《红海 行动》到2022年《长津湖之水门 桥》,再到本年度中国科幻电影巨 作《流浪地球2》,新主流电影构 建起中国叙事话语体系,创告直 正满足人民精神文化需求的典范

同时,市场格局仍有待进一 步完善。近年来,头部影片超前 领跑,相对而言,每年春节档近半 数新片却没有收获如此良好的市 场效果。提升腰部影片数量,填 补电影市场空缺,是春节档未来 的新课题。

二、春节档创作格局丰富,电影市场长尾效应明显

2023年春节档的骄人成绩 立刻引发业内讨论,不仅召开每 年一度的春节档电影现象研讨 会,更有专家从春节档出发,对 中国电影结构性调整与升级提 出独到观点。春节档的成功,既 体现了电影工业化标准的提高 和电影产业优化升级,也反映出 电影市场新现象。

春节档坚持合家欢主导。 除喜剧片《交换人生》外,《流浪 地球2》、《满江红》、《无名》等影 片在类型选择上并未全然倾向 于档期印象,而是"或在宣发或 在故事内容的呈现上希望获得 一种合家欢的表达和效果"。喜 剧与多种类型杂糅的创作形式, 情、团圆、忠义等能够唤起人类 者与观众互动形成的良性转换

共识的情感,使春节档在内容丰 富度、类型多元化上进一步完成 创造性转化和创新性发展。

新主流电影承载市场热 度。《流浪地球2》自上映以来,口 碑票房一路高走,获得28项影史 纪录,历经21天后,以充足后劲 超越春节档票房冠军《满江红》 的单日票房,进入中国影史票房 前十。在各大社交平台上,关于 《流浪地球2》的人物、情节、特 效,以及海量科学知识在各领域 掀起讨论热潮。创作者不以高 票房为单一目的,而是肩负电影 创作"对得起中国观众"的责任, 故事以硬核科幻表达中国叙事, 突破观众心理期待;观众自发用 为合家欢主导的春节档提供了 口碑和热情回馈创作者。电影 更多可能性,在单一大主题下也 持续良好话题性和讨论度,形成 做到有倾向性地表达亲情、友新主流电影长尾效应。在创作

中,新主流电影持续发酵口碑, 不断扩大影响力。

"熊出没"系列 IP 效应彰 显。2023年"熊出没"系列电影 迎来了第九部作品,在多年经验 积累中形成了较为稳定的品牌 效应。一方面,该系列电影历年 口碑叠加,为观众提供了"有保 障的观赏快感","这也就意味着 二者之间有了更多的情感勾连 和稳定关系,从而建立起一种长 期性的关系"。另一方面,人物 形象设计贴合低幼观众的审美 需求,形成品牌自身的艺术风 格。此外,该系列IP在故事叙事 上灵活运用共享价值,实现与观 众的心埋共鸣。"熊出没″糸列 IP 在春节档中突破了仅限低幼受 众观看的刻板印象,发展成真正 适合一家老小共同欣赏的合家 欢电影。

三、提升原创能力是关键, 讲好中国故事、传播好中国声音是新时代电影创作不变的追求

春节档的市场实践成果是 对习近平新时代中国特色社会 主义思想的生动实践和诠释。 作品扎根于人民,在情感上、思 想上引起观众共鸣,加深了我们 对历史、对民族、对家国的认 同。在未来的电影创作中,我们 要充分发挥电影作为大众文化 创造美好生活的重要价值,以高 度的文化自信创作出深入人心 的电影作品。

完善电影剧本创作体系, 赓影创作生机活力。 续电影创作精神血脉,挖掘推广 增强人民精神力量的优秀作 视野广的创作人才队伍。推进 品。春节档电影票房的上升反 映出电影工作者对重大档期驾 驭能力的提升,也为电影剧本创 作质量提出了更高要求。纵观 中国电影史,每每在党带领人民 进行改革发展的关键时刻,中国 电影必会有优秀经典作品诞生, 这是电影工作者的历史责任和 担当。如今电影市场各类题材 中已有多部优秀作品经受住了 时间和观众的检验,然而我们仍 要坚持突破与创新,避免创作落 入公式化而故步自封。中国特编剧人才创作热情,不断壮大电

色社会主义进入新时代以来,新 主流电影的发展和中国科幻电 影的崛起让我们切实感受到了 中国电影工业化水平及创作综 合实力的提高,但春节档依旧存 在题材空缺、良莠不齐等短板亟 待改善,精品数量和精品质量仍 待补充。春节档仍需进一步丰 富题材类型,深挖有内涵有力量 的好作品,传达电影创作所展现 的新时代新气象新风貌,焕发电

培育造就思想新、水准高、 电影创作工作长效发展、良性进 步,创作者既要立于时代之中体 察社会民情,又要高于时代之 上,有心系全局的创作胸怀。春 节档的成绩也为电影界指明了 方向,要求我们继续坚持以人民 为中心的创作导向,创作人民群 众喜闻乐见的电影作品,紧跟重 要时间节点创作出发扬民族精 神、弘扬中华文化的时代精品。 同时我们也要多渠道发现、团结 和培养有潜力的创作人才,激发

把社会主义核心价值观融 入剧本创作,潜移默化将中国故 事讲入观众心里。在合家欢主 题下,观众更加能欣赏并认同符 合主流价值观的电影作品在春 节档上映,电影也在不断探索和 当下观众的审美取向与精神世 界产生共鸣的新式表达。2023 年春节档,《流浪地球2》是唯一 一部国内和海外同步上映的中 式科幻大片,这一系列的现象级 电影接连走出国门,我们每个人 都深深为之骄傲。电影加深中 华文化与世界文明交流互鉴,有 力推动中华文化走向世界。只 有获得同胞的认同与支持,中国 故事才能走出国门,向世界传播 中国声音,提升中华文化影响

中国电影在新时代的涛声和 浪潮中踔厉奋发、勇毅前行,开辟 新航向,踏入新征程。新时代中 国电影创作坚持为人民服务、为 社会主义服务,以光影绘世间百 杰,以声画谱时代乐章!

(魏雨彤持笔)

《流浪地球2》《满江红》:

在历史与未来中"对话"

■ 文/孙承健

对于经历了疫情严寒后的中国 电影产业而言,2023年春节档的意 义,不仅仅在于年度的票房收益,更 是关乎年度电影发展走向,甚至是未 来几年中国电影产业发展趋势的一 个重要风向标。正是基于此,寒潮 回暖后的春节档,所肩负的产业使 命,可谓非同寻常。这其中,立足于 宏大历史背景,在百转千回、悬疑反 转中荡气回肠的《满江红》,以及以 恢弘史诗般的故事格局、科学的艺 术想象,构建起超经验视觉体验的 之所以值得关注,并非是因为这两 部影片. 仅仅六天时间就收获了50 多亿票房,而是在电影观念、题材类 型与表达手段、审美与价值取向等 层面,极具代表性的反映出了,当下 已然处于迭代升级进程中的中国电 影及其发展现状。以及在叙事的意 义表达层面,文化如何形塑了民族 精神及其主体身份。

如果说历史叙事所书写的是一 种可镜鉴当下的民族精神的话,那么 针对未来的科幻想象,在跨文化的认 同层面,则是基于历史与民族精神之 上,所建构起的一种能够支撑人类文 明得以延续、传承的精神力量。正是 基于此,在针对历史与未来叙事的意 义建构中,正如学者格雷姆·特纳所 说,"我们能够发现我们的文化是如 何认识自我的"。某种意义而言,《满 江红》与《流浪地球2》这两部影片, 在意图表达层面,所折射出的正是这 样一种基于文化认同的精神实质。

影片《满江红》以小人物的视角, 针对历史进行演绎。并且,小切口大 命题的叙事策略,意图要表达和书写 的,实际上是一种蕴含民族气节与价 值信仰、极具民族性的精神气质。而 《流浪地球2》在延续了前部作品,基 于末世危机、人类不得不开启"流浪 地球计划"的情境设定的同时,通过 对使命、责任、担当与价值信仰的书 写,试图在构建人类共同命运的叙事 进程中,实现对民族精神的某种超 越。就两部影片的文本立意与策划 观念本身而言,前者实际上是对历史 断代描述的方式,浓缩在一个极具中 国传统的幽闭宅院,通过虚构与悬疑 叙事,在曲折翻转的曲径通幽处,去 完成一种家国想象与民族精神气节 超现实的、超空间领域展开创造性的 艺术想象。将未来基于人类文明的 生存危机,置于现实与多维宇宙的碰 撞和冲突之中,在现实与多维宇宙的 交互中,寻找人类文明得以延续的可

命题的叙事,但在文化观念与关注机 认同与超现实的艺术想象中,建构起 制层面,不同代际创作者之间的差异 恢弘史诗般的故事格局。作为前部 性,也显而易见。对于经历了中国电 作品前传的《流浪地球2》,在文本策 影产业化改革,拥有丰富市场经验的 略层面,依据行业的惯例做法与成功 张艺谋而言,《满江红》的春节档定 位,在包括演员、类型与戏剧性元素 等选择层面,在取舍之间,把握准 确。沈腾、张译、雷佳音、易烊千玺与 性的表达。 岳云鹏等,一众实力派演员的组合, 在一定程度上奠定了市场的号召 球2》将科幻电影基于某种科学假设 力。而基于戏谑、幽默、悬念,甚至是 的前瞻性与探索性,作为文本叙事的 游戏化的类型杂糅的讲述方式,在商 业企图层面,无疑是试图最大化地拓 展春节档的观众群。

关系与主要叙事线索。而秦桧责令 计,通过人物焦灼、迫切的行动动 机,合乎情理地将观众带入到一种 紧张的规定情境之中,从而在有效 剧性冲突,以及基于戏剧翻转的戏 码设计,在雷佳音饰演的真假秦桧, "激情"朗诵"满江红"之时,已然达 动性之处。此时,在不断翻转的各 种"岔路口"中,已然有所迷失的观

众,似乎是如梦初醒,所谓刺杀、复 仇、密信等等,不过是引而伸之。在 这场犹如"剧本杀"的迷阵中,众壮士 前赴后继,不畏生死,只为"从此世间 有了'满江红'"

如此情节设计,恰恰说明了张艺 谋深谙商业片的运作,对于前十五分 钟与最后二十分钟,在叙事结构与情 节节奏控制层面的价值和意义。可 以说,这两个时间段的节奏控制与戏 剧性的冲突和翻转,在很大程度上, 恰恰能够决定一部影片的商业价 值。并且,就本片的视听造型而言。 一直对中国传统文化情有独钟的张 艺谋,在本片中杂糅了大量中国传统 的视听造型元素。包括具有山西传 统地域风格的幽闭宅院、河南梆子腔 的音乐调性,甚至是参照戏曲的行当 分类,对不同角色人物的类型定位等 等,由此也构成了本片极具民族文化 特征的表意形式与手段。影片的整 体叙事,自始至终都被限定在一个犹 如"大红灯笼高高挂"式的幽闭宅院 之中。纵观张艺谋的其他作品,这种 囿于深巷宅院中的家国意识,既蕴含 一种父权制等级社会的观念形态,同 时,也折射出一种文化无意识的压抑 感。并且,这样一种意象,在张艺谋 的其他影片中,也不同程度地有所体

而就本片的叙事表意本身而言, 对深巷宅院狭窄空间的有效运用,一 方面,可以从视觉感知到心理体验层 面,潜移默化地构造一种紧张压抑的 情节氛围。另一方面,大量运用无人 机的垂直俯拍,表现众人急匆匆穿梭 在窄巷中的镜头,在极具节奏感与极 具梆子腔音乐调性的击节助力下,更 在影片的类型与元素杂糅及其运用 层面,让包括"网生代"和"游生代" 在内的,更多观众群体,能够体验到 一种游戏化的,基于"密室逃脱"般 影片则大量借鉴了中国传统戏曲艺 术的行当分类:雷佳音饰演的真假 秦桧,极具夸张的白色脸谱化处理, 蕴含狡诈、多疑的人物个性;岳云鹏 饰演的丑角副总管武义淳,既蠢笨 又奸猾;易烊千玺饰演的亲兵营副 统领孙均,则显然更接近矫健灵活 的一种断代浓缩。将历史的演绎,以 要角色,沈腾饰演的小兵张大与张 译饰演的宰相府总管何立,则采用 杂糅的方式,融合一些行当脚色的 类型特征,型构起各自鲜活的角色 个性与人物特点。紧紧围绕人物塑 的书写。而后者则是着眼于未来,在 造展开叙事,也是构成一部作品得 以成功的基本要素。

不同于《满江红》基于现实与历 史维度,对过往民族精神的追溯,《流 可以说,两部影片都是基于宏大 浪地球 2》则着眼于未来,在跨民族 经验,意图在承继和延续前部作品的 口碑红利的基础上,针对当下观众的 科学认知与审美取向,进行更具创造

作为一部科幻系列片,《流浪地 基本构建逻辑。在基于前部作品的 主要情节与主要叙事元素的基础上, 引入"量子意识"与"多维宇宙"等科 影片的故事格局不大,前十五分 学假设及其相关概念,并在情节建 钟,围绕金国使者被杀,所带密信不 构、人物与人物关系及其线索构建等 翼而飞这一戏剧性悬念,建构起人物 层面,对文本容量及信息密度进行有 效的拓展。从而将人类面对末世危 一个时辰"结案"的倒计时情节设 机的生存困境,以及由此而引发的人 类拯救行动,建构在现实世界与基于 超空间的多维宇宙之间,既相互冲突 又互为协同的关系中。这其中,冲突 引发观众对情节的戏剧性期待的同 的矛盾构成,在人类文明现实延续的 时,张弛有度地强化出这一段落的 "流浪地球计划",与基于多维宇宙的 戏剧性节奏。而在影片的最后二十 "数字生命"之间展开。而这一矛盾 分钟,高密度的信息组织、夸张的戏 冲突所蕴含的一个反思性命题,也即 是,未来世界与未来科技发展的不确 定性,所必然导致的人类文明终极走 向的问题。而这也恰恰是在跨民族、 到了高潮,这也是该片最具情感触 跨文化的共同命运层面,人类所需要 共同面对和思考的重要命题。

(下转第7版)